
(invincibilitatea Wehrmachtului, retrocedarea Transilvaniei de Nord, construcţia 
României Mari, personalitatea excepţională a lui Hitler, mareşalul trebuie să decidă 
singur în România), însă nu şi în ce măsură acestea au fost replicate de o 
multitudine de medii (de propagandă, diplomatice, culturale), deci în ce măsură 
mesajele lui Hitler au contribuit la o manipulare mai amplă. Pe urmă, ca să se poată 
răspunde la întrebarea adresată în titlul cărţii, trebuie stabilită o grilă de comparaţie 
şi evaluate elementele care nu au fost rodul manipulării lui Hitler. Din seria aceasta 
ultimă, autorul alege problema Holocaustului din România (p. 225-233), un 
exemplu reprezentativ pentru imaginarul, orizontul mental şi zestrea culturală ale 
mareşalului, pe care nu o pune însă în balanţă cu elementele de manipulare. S-ar 
putea ca în urma acestor ajustări metodologice să se ajungă la concluzia că Hitler 
nu a avut o contribuţie atât de mare cât se sugerează la modelarea atitudinilor şi 
deciziilor lui Ion Antonescu. 

Desigur, titlul eseului nu face altceva decât să lanseze o dezbatere pe această 
temă şi să stabilească volumul la începutul unui fascicul de cercetări ulterioare. E 
de lăudat reuşita domnului profesor Florin lordăchiţă de a scrie o istorie proble
matizantă şi de a face al Doilea Război Mondial şi pc mareşalul Ion Antonescu din 
nou interesanţi pentru publicul amator de istorie. 

Vlad Paşca 

Revista „ProMemoria. Revista Institutului de Istorie Socială" (Chişinău), 
nr. 1-2/2011- 5-6/2013; ISSN: 1857-3843. 

Această revistă este o publicaţie a Institutului de Istorie Socială, aparţinând 
Universităţii de Stat din Chişinău, ca şi revista „lntcrstitio. East European Review 
of Historical and Cultural Anthropology" (ISSN 1857-047X) - o iniţiativă mai 
timpurie a istoricilor moldoveni, cunoscută printre periodicele academice de limbă 
engleză. Ambele publicaţii pot fi consultate şi descărcate, în format electronic, de pe 
site-ul instituţiei, la fel ca şi alte volume recente ale contributorilor săi (vezi 
http://promemoria.md/). 

În redacţia revistei (condusă de profesorul Anatol Petrencu, secondat de 
Alina Felea şi Rodica Eşanu) întâlnim nume cunoscute ale istoriografiei româneşti, 
cum ar fi academicianul Ioan-Aurel Pop, profesorii Ioan Bolovan, Ovidiu Bozgan 
şi Toader Nicoară din centrul universitar clujean, profesorii Pavel Cocârlă, Igor 
Şarov şi Ion Eremia de la Universitatea de Stat din Chişinău, dar şi altele, poate 
mai puţin familiare publicului român, cum ar fi Ilona Czmanska de la Institutul de 
istorie al Universităţii „Adam Mickiewicz" din Poznan (Polonia) ori Stanislav 
Kulchytsky, de la Institutul de Istorie al Academiei de Ştiinţe a Ucrainei, din Kiev. 
Cea mai consistentă participare provine chiar din cadrul Institutului de Istorie 
Socială: Virgiliu Bîrlădeanu, Teodor Candu, Ludmila Cojocari, Igor Cereteu, 
Nicolaie Fuştei, Gheorghe Nicolaev, Rodica Solovei, Sergiu Tabuncic, Ion Varta, 
Lilia Zabolotnaia. 
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Revista reflectă un efort de recuperare a „vocilor" ignorate decenii în şir- sau, 
cel puţin, subestimate - de istoriografia oficială, dominată de comandamente politice 
restrictive; este vorba, în principiu, de trecutul sovietic încă activ al Republicii 
Moldova şi de politicile memoriei pe care acest trecut deschis le-a generat chiar şi 
după căderea Uniunii. De altfel, redacţia îşi plasează în mod explicit demersul în 
contextul propice al democratizării ce a urmat schimbărilor politice din 2009, când 
desprinderea de această moştenire politică a fost cerută cu vehemenţă. 

Mărturiile pe care publicaţia îşi doreşte să le salveze de la tăcerea (vinovată) 
ce le-a izolat de publicul larg, se referă mai ales la fenomenele şi episoadele 
dramatice din istoria postbelică a Moldovei: deportările staliniste, represiunile 
politice, foametea, contestările politice sau militare ale suveranităţii şi integrităţii 

republicii (după 1991). Dar, chiar de la primul său număr, „ProMemoria" a lăsat 
loc şi altor reconstituiri istoriografice, referitoare nu doar la spaţiul românesc, ci şi 
la vecinătăţile sale directe (Polonia, Rusia). 

Structura stabilă a publicaţiei se bazează pe câteva rubrici, cum ar fi 
„portofoliul didactic" (ceea ce dă o notă aparte revistei), „viaţa ştiinţifică'', „recenzii, 
note de lectură'', „dezbateri" şi „exerciţiul memoriei" (dedicat istoriei orale). Editorii 
au fost tentaţi şi de reconstituirea unor secvenţe biografice („personalia") sau 
arhivistice („documenta"). Nucleul studiilor ştiinţifice s-a grupat, în unele situaţii, în 
jurul unor comunicări individuale sau a unor evenimente colective, cum au fost 
Conferinţa Internaţională „Societate, cultură şi politică în Europa de Est. Tradiţii şi · 
particularităţi", din 14 iulie 2012 sau conferinţa „Oraşul Bălţi şi regiunile învecinate 
în retrospectiva istorică'', desfăşurată pe 14 noiembrie 2012, la Universitatea „Alecu 
Russo" din localitate. 

După cum am remarcat deja, atenţia acordată didacticii istoriei este o 
constantă a revistei. Intervenţiile din acest registru se preocupă în mod insistent de 
predarea centrată pe elev şi de perfecţionare competenţelor sale în cursul orei de 
istorie (Rodica Solovei, Victoria Lesnic). Nu sunt doar declaraţii de principiu, 
formele de concretizare propuse fiind credibile şi atractive. Rolul muzeului, de 
exemplu, nu se restrânge la tradiţionala vizită a copiilor într-o instituţie de speciali
tate, ci invită la elaborarea unei expoziţii tematice de tip muzeal, chiar de către elevi 
(Rodica Eşanu, Expoziţia muzeistică - cadru pentru dezvoltarea competenţelor la 
elevi, în „ProMemoria„. ", voi. I, nr.1-2, 2011, p.189-195). Sursele de cunoaştere a 
istoriei locale sunt, la rândul lor, redescoperite pe înţelesul elevilor, pe diferite căi: 
de la modelarea efectivă a unor replici miniaturale pentru monumentele istorice din 
localitate, până la interviuri axate pe reconstituirea stilurilor de viaţă din secolele 
XIX-XX sau participarea copiilor la promovarea edificiilor-simbol din oraş 
(Viorica Bujor, Svetlana Vasilachi, Modalităţi de valorizare a teoriei inteligenţelor 
multiple la ora de istorie, în „ProMemoria ... ", voi. IV, nr. 5-6, 2013, p. 210-214). 
Astfel de abordări promit, într-adevăr, soluţii pentru o aplicaţie renovată şi de 
impact a predării istoriei, în acord cu societatea contemporană. 

Un alt decupaj edificator pentru mesajul publicaţiei este cel al „exerciţiului 
memoriei", gândit, în cuvintele editorilor, drept un „spaţiu al amintirilor, 
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reprezentărilor,imaginilor şi emoţiilor istorisite - file din patrimoniul comunităţilor 
de memorie'' (Ludmila Cojocari, „ProMemoria„. ", voi. I, nr. 1-2, p. 234 ). A fost 
inaugurată printr-un jurnal de familie derulat timp de aproape un secol, de 
reprezentanţii a patru generaţii din familia boierilor basarabeni Ianuşevici (Ibidem, 
p. 234-245), continuând, în numerele următoare, cu relatări despre deportările din 
anii '40- '50. Interesant este că investigaţiile reuşesc să contureze, într-adevăr, 
destine de comunităţi (săteşti. regionale) sau micro-comunităţi (familii) surprinse în 
exerciţiul efectiv al relaţiilor sociale care au modelat trăirile şi destinele individuale 
în acele împrejurări tragice. Este subiectul central al revistei, care se poate regăsi, 
dincolo de limitele rubricilor, oriunde în paginile sale, ca şi în majoritatea 
publicaţiilor puse sub egida Institutului de Istorie Socială. Deportările sunt nucleul 
dur al memoriei traumatice post-sovietice, care înmănunchează toate firele istoriei 
recente din Republica Moldova. 

În majoritatea lor, textele publicate se centrcaz.ă pe marile direcţii de 
investigaţie ale istoriografici pro-româneşti: timpurile medievale, tratate ca parte a 
istoriei Tării Moldovei; evoluţia Bisericii Ortodoxe autohtone (ctitorii, patrimonii, 
acţiuni culturale); secolul al XIX-iea şi impactul cuceririi ruseşti asupra vieţii 

localnicilor; anii războiului, revoluţiei şi ai unirii cu Regatul român (1917-1918); 
interludiul interbelic al nonnalităţii, al evoluţiei Basarabiei în cuprinsul României; 
al doilea război mondial şi tragedia ocupaţiei sovietice; amputarea teritorială, 

alienarea emoţională, instituţională şi culturală a locuitorilor cuprinşi în imperiul 
bolşevic, lupta pentru relansarea şi păstrarea Republicii Moldova (cu referire la 
nesfărşitul conflict transnistrean). Puţine studii ies din acest orizont clasicizat, 
propunând surse, metode, subiecte sau tematici diferite: studiul epitafurilor, 
instituţia năşitului în societatea tradiţională basarabeană, imaginea ţiganilor în 
iconografia poloneză de secol XIX-XX, memoria colectivă în societăţile post
conflict, reprezentările şi percepţiile morţii (din Transilvania, Banat sau.„Paris), 
crizele medievalităţii târzii (în Polonia). 

Din acest punct de vedere, „ProMemoria" se plasează mai curând în 
dimensiunea naţională a investigaţiei istoriografice, decât în cea socială. Faptul că 
destul de multe texte sunt publicate în limba rusă ori în engleză sau că unele dintre 
ele ies din spaţiul geografic şi cultural al românităţii, atenuează oarecum o astfel de 
impresie. De fapt, revista propune alte înţelesuri pentru naţional şi social, sensibil 
deosebite de cele obişnuite cititorului din România. În Republica Moldova, istoria 
naţională are o încărcătură civică şi politică greu de înţeles românilor de dincolo de 
Prut. Are, în plus, implicaţii sociale reale: cei care se identifică sau nu cu români
tatea aparţin unor structuri şi comunităţi capabile să producă multiple argumente 
pro sau contra unei asemenea de identificări; denominaţiile etnice nu spun 
niciodată totul celor care trăiesc în afara unor astfel de comunităţi şi nu au experi
mentat direct implicaţiile sociale, economice, culturale şi regionale ale numirilor 
respective. Această complexitate ce pare deopotrivă pre- şi post-modernă răzbate 
cu putere din paginile publicaţiei la care ne referim. Ceea ce funcţionează aici cu o 
neobişnuită vigoare - aşa cum o dovedesc merituoşii autori şi editori - este 
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memoria socială: o formă dinamică, plurală, pragmatică şi colocvială de transmi
tere a unui patrimoniu comunitar de obicei neglijat, dacă nu explicit oprimat de 
istoriografia oficială (sau, mai precis, de grupările aflate la putere în numele 
diferitelor majorităţi, politizate chiar şi fără voia lor). Vocile amuţite multă vreme 
s-au trezit la viaţă. Ele nu vehiculează cunoştinţe aseptice şi analize conceptuale 
dezimplicate, ci repoziţionări în geografia simbolică a identităţilor şi a politicilor 
care le administrează. 

Cătălina Mihalache 

Mihai GOD6, Iezuit. Nu cÎÎnele comunişti/or. Surî.rnl nede/inutului, traducere 
din maghiară de Claudia Budău, prefaţă de Iulian Budău, Oradea, Editura 
Ratio et Rcvclatio, 2014, 192 p.7 

Mihai God6 a fost un preot iezuit şi deţinut politic în România comunistă. 
Volumul său memorialistic este unul esenţial pentru a înţelege câteva dintre 
evenimentele prin care a trecut România în secolul XX: poziţia şi atitudinile 
etnicilor maghiari faţă de intr:area Transilvaniei în componenţa României Mari, 
destinul ordinului iezuit după instaurarea regimului comunist, detenţia politică în 
anii '50 şi, nu în ultimul rând, integrarea deţinuţilor politici în societatea 
comunistă. Volumul nu este însă o lucrare memorialistică clasică, ci este rezultatul 
numeroaselor discuţii ce au fost purtate în anii '90 de preotul Mihai God6 cu 
ucenicii săi. Lucrarea Iezuit. Nu cîinele comuniştilor! Surisul deţinutului, publicată 
la Editura Ratio et Revelatio din Oradea, este structurată în I O secţiuni. Cartea 
beneficiază de o amplă prefaţă, care îndeplineşte funcţia unui studiu biografic 
despre părinţele iezuit Mihai God6. În cuprinsul ei, autorul, Iulian Budău, prezintă 
principalele repere biografice ale memorialistului. 

Cele l O secţiuni, după cum reiese din titlurile lor („Copilăria", „Sunt înscris 
la şcoală'', „Mi-am urmat chemarea", „Munca apostolică", „Perioada închisorilor 
cu staţiunile lor" etc.), descriu o parte dintre acele evenimente care l-au „marcat" 
pe povestitor (p. 52). Una dintre experienţele care l-au marcat este cea a detenţiei 
din închisorile comuniste, mai ales cea de la Râmnicu Sărat, şi căreia autorul îi 
alocă o pondere importantă. Cartea apare într-un moment în care era necesară 
identificarea unor noi mărturisiri despre penitenciarul Râmnicu Sărat şi despre 
detenţia politică de aici, mai ales în contextul Procesului lui Alexandru Vişinescu, 
fost comandant al închisorii între 1956 şi 1963. Ea se alătură astfel memoriilor 

7 Această lucrare a fost finan\ată din contractul Cercetători competitivi pe plan european în domeniul 
ştiin\elor umaniste şi socio-economice. Rc\ca de cercetare multiregională (CCPE) -
POSDRU/l 59/l.5/S/140863 proiect strategic „Programe doctorale şi postdoctorale - suport pentru 
creşterea competitivităţii cercetării în domeniul Ştiin\elor umaniste şi socio-economice" cofinan\at din 
Fondul Social European, prin Programul Operaţional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 
2007-2013. 
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